



火出圈的“村BA” 释放幸福多巴胺

年年有赛事、村村有球场、人人爱运动，南海“村BA”已成为一张闪亮名片

■南海“村BA”决赛现场人气火爆。



8月27日晚，2023年南海区百村(居)男子篮球赛上演“巅峰对决”，经过激烈角逐，最终狮山高边强势夺冠。至此，今年的南海“村BA”完美收官。

2023年南海百村(居)男子篮球赛自揭幕以来，欢呼呐喊声一浪高过一浪，不时响彻南海的夜空。还有数十万“蹲守”直播间的远程“拉拉队”，亦是互动不断、赞叹连连。

自2005年起，南海292个村居与篮球相约盛夏，年年有赛事、村村有球场、人人爱运动，让“村BA”成了全民参与率最高的一项品牌体育赛事。阔别三年，今年南海“村BA”八强淘汰赛重回村(居)球场，攒足了热情的村民，又能在家门口看球赛。

随着知名度的节节攀升，南海“村BA”已然破圈，成为一张南海闪亮的名片。这背后释放的，既有全民参与健身的活力“荷尔蒙”，也有邻里乡亲共卫荣誉的幸福“多巴胺”。以篮球为纽带，南海掀起乡村体育热潮。



■阔别三年，今年南海“村BA”八强淘汰赛重回村(居)球场。图为桂城叠南队在布置战术，身后坐满了热情的观众。



■比赛现场精彩瞬间。

19年坚守

南海“村BA”火爆水到渠成

8月23日傍晚，适逢下班高峰期，南海下起了瓢泼大雨。然而，雨水也无法浇灭球迷的热情。距离桂城叠南对阵丹灶边比赛开场还有一个小时，西樵大岸社区综合馆便已座无虚席，场面热闹非凡。

这其中，也包括了老球迷卢祥荣。75岁高龄的他相约三五老友冒着大雨从桂城赶来，只为了给桂城叠南队加油助威。“我们四个人加起来都不止250岁了。”卢祥荣说，此前错过了8进4的比赛，半决赛无论如何也要到场支持。

线下人头攒动，线上弹幕不停。不少网友在直播页面刷起“叠南加油”“劳边最棒”等话语。赛后统计数据也显示，仅桂城叠南对阵丹灶边一场球赛，全网直播观看人数就突破了60万人次，再创单场比赛观看人数新高。过去一周，南海“村BA”全网观看人数保守估计超过300万人次。

南海“村BA”的爆火，并非偶然。佛山篮球人口约占全市总人口20%，南海比例更高。得益于深厚的群众基础，2005年，初次亮相的南海村“BA”大获好评，逐渐发展成为南海一年一度的体育盛事，至今已连续举办19届。

丹灶边球迷陈先生清晰记得，即便是疫情防控期间，南海“村BA”也没有中断过。“我不看NBA，很少看CBA，但‘村BA’几乎每届都看。”他说，十几年来，很多熟悉的面孔依然活跃在球场上，看他们比赛“更带劲”。

承载着乡情与荣誉的“村BA”，有着职业联赛也不具备的独特魅力。19年厚积薄发，南海“村BA”积攒了数以百万计的忠实粉丝。过去3年，受疫情影响，球迷现场观战机会屈指可数。“大家憋足了一口气，终于在得到释放。”陈先生说，从丹灶镇百村篮球赛到南海“村BA”，只要丹灶文化广场篮球场有比赛，他基本一场不落。

南海“村BA”活力在村(居)，“秀场”更应在村(居)。今年八强淘汰赛开始，比赛场地重新回归镇街村(居)球场，让更多村民可以就近参与其中。“这个调整很贴心。”西樵球迷刘先生点赞说，村里的场地灯光、设施虽不及区级场馆，但氛围感更强、观赛效果更佳。

实力破圈

南海“村BA”模式辐射全省

暑未消，秋声动，回归村(居)场地之后的南海“村BA”，一次又一次引燃全城球迷的热情。每当夜幕降临，村民们拖家带口来观赛，从蹒跚学步的孩童到耄耋之年的老人，观众席上不缺各个年龄段的身影。在砰砰砰的拍球声中，他们欢呼雀跃、掌声不断，为南海增添了无限活力。

事实上，篮球运动直抵村民家门口的背后，是南海公共文化体育设施日益完善的结果。近年来，南海从科学健身指导、场地设施建设、赛事活动开展、社会力量参与等维度发力，致力于构建“在身边、可触及”的公共文化服务体系，持续推进各镇(街道)“一馆两场”和社区“一馆三场”建设。

截至目前，全区共有区级体育场馆4个，镇(街道)级体育公园8个，1766个村民小组分别配备至少一个篮球场、一个综合文体室、10件室外健身器材，村(居)公共体育设施早已实现全覆盖。

“以前想踢足球，要开车到处找球场，自从小区附近的海逸社区体育公园启用后，步行10分钟就到了。”桂城平西社区居民张军浩说，该体育公园满足了平西社区、花苑社区等社区居民的健身需求，只要提前预约，便能使用足球场、篮球场、室外网球场等场馆。

硬件设施完善、群众基础扎实，村(居)篮球氛围越来越浓，南海各镇(街道)、村(居)也在持续创新篮球比赛的形式和种类，催生了一系列“土味”十足的赛事。以里水镇为例，近年来，该镇带动各村(社区)开展篮球“私伙局”“丰收杯”“重阳杯”等村(社区)级别赛事，为普通体育爱好者搭建了更为广阔的舞台，在基层一线刮起了篮球“旋风”。

南海“村BA”赛事影响深入人心，不仅带动了区内篮球运动文化的发展，掀起全民健身的热潮，其所产生的“蝴蝶效应”还辐射至佛山乃至全省。2010年，广东省体育局与广东省农业厅联合举办首届广东省万村农民篮球赛，把开幕式放在南海区里水镇村级体育馆洲村体育馆。此外，南海区百企篮球赛(狮山)、佛山市村际篮球赛也都是在南海百村篮球赛的影响下而举办。

人人参与

乡村振兴需要的精气神

篮球的魅力，在于热血，在于拼搏，在于奋进，这份纯粹的体育精神早就刻进了南海人的基因。

“百村篮球赛是我们全村人的头等大事。”每年暑假，在广州体育学院就读的邓乐泓总会循着南海“村BA”集结的号角，准时回到狮山高边村参加比赛。

而被称赞“球技和球品一样出色”的张伟臻是狮山高边队的灵魂人物，今年他没有随市队参加广东省篮球联赛，而是选择了南海“村BA”的赛场。“百村篮球赛是本地知名的赛事，比赛时间一般在晚上，场地又离家不远，更适合我这样的上班族。”张伟臻笑着说，他希望通过比赛，将全民健身的理念传递给更多人。

19年前燃起的这把火，如同一根线将南海青年人串联在一起，大家为了一件事，拧成了一股绳。从某种意义上来说，南海“村BA”就像是一场村民人人可参与、个个可出力、家家齐出动的“集体活动”，没人会拒绝能为整个村庄赢得荣誉的机会。

这一切，体现出南海村“BA”的文化磁场不断增强。在今天的比赛中，我们还能从更多场景看见村居的精神和凝聚力在涌动：有身穿志愿者马甲的村民，自发在现场维持秩序、打扫垃圾；有村民带着孩子，为维持秩序的工作人员递上矿泉水和纸巾；有球场所在片区的警辅人员，兢兢业业维护每一场赛事有序进行；还有更多观众安坐于看台之上，胜利时掌声雷动，失利时彼此鼓励，让文明观赛之风劲吹。

事实证明，经过19年的发展，南海“村BA”早已不仅仅是一项体育运动，更是每个村居的精神力量，已成为南海推进全民健身和乡村振兴的重要支点，搭建起人与篮球、人与人、人与乡村之间的情感认同。

“一支篮球队，激活了一条村，撬动基层治理大力量。”在全国人大代表、西樵镇儒溪村党委书记陈旺弟心中，篮球赛意义非凡，它让村民心往一处想、劲往一处使，影响带动儒溪人既要生活富裕，又要精神富足，终从落后涣散村一跃成为岭南乡村振兴的标杆。

有人说，多一个篮球场，村里就少一张麻将桌。以篮球为媒，南海正指向新时代村民对美好精神世界的追求，让文化阵地“活起来”，让乡村生活“动起来”，让基层百姓“乐起来”，凝结奋发有为的向上精神，为基层治理、乡村振兴汇聚更强凝聚力和向心力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄梦灵 周钊沅 通讯员 陈子峰

图/佛山市新闻传媒中心记者 黄永程 方智恒



■双方球员跳球。